Capitulo 9

Larentay el gasto




Puntos destacados

m End modelo mas basico de DA, € gasto
determinalaproduccion y larenta, pero éstas
también determinan € gasto. En concreto, €l
consumo depende de larenta, pero un aumento

del consumo elevala DA vy, por |o tanto, la
produccion

| os incrementos del gasto autbnomo elevan la
oroduccion en una cuantia superior a esos
Incrementos. En otras palabras, se produce un
efecto multiplicador
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m Lamagnitud del multiplicador depende de
la propensidon marginal aconsumir y delos
diferentes impuestos

L os incrementos del gasto publico elevan
|la demanda agregadayy, por lo tanto, la
recaudacion de impuestos. Pero la

recaudacion de impuestos aumenta en una
cuantiainferior al incremento del gasto
publico, por o que un incremento del gasto
publico eleva el déficit presupuestario
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| ntroduccion

m Uno delos objetivos fundamentales de la
macroeconomia es explicar por qué fluctia
|a produccion en torno a su nivel potencial

m El crecimiento es sumamente irregular

m Enlasexpansionesy en lasrecesiones
ciclicas, la produccion aumentay
disminuye en relacion con latendencia de
|a produccion potencial
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DA y laproduccion de equilibrio

La DA es la cantidad total de bienes que se
demandan en la economia

m Distinguiendo entre los bienes demandados

para consumo (C), parainversion (1), por €
Estado (G) y para exportaciones netas
(NX), lademanda agregada (DA) viene
dada por:

DA° CHI+G+NX
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La produccion se encuentra en su nivel de
equilibrio cuando la cantidad producida es
igual a la demandada

Por |o tanto, una economia se encuentraen €
nivel de equilibrio cuando:

Y=DA= CHI+G+NX
Cuando |la demanda agregada -la cantidad que

desean comprar |os consumidores- no esigual a
la produccion, hay inversion no planeada en
existencias o desinverson, |0 que se resume por
medio de la siguiente ecuacion:

UI=Y-DA

Donde Ul representa | os aumentos no planeados de
|as existencias
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m S |laproduccion es mayor que la DA, hay
inversion no planeada en existencias,

lU>0

m A medida que se acumule € exceso de
existencias, las empresas reducen la
produccion hasta que estay la DA vuelven

a encontrarse en equilibrio

m Encambio, s laproduccion esinferior ala
DA, serecurre alas existencias hasta que
se restablece el equilibrio.
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Funcidon de consumo y la DA

m Empezaremos el anadlisis omitiendo el Estado y €
comercio exterior, por lo que igualamos a cero
tanto G como NX

m Enlapréctica, |lademanda de bienes de consumo

No se mantiene constante, SIN0 que aumenta con
larenta:

las familias que tienen una renta mas alta consumen
mas que las familias que tienen una renta mas baja

los paises en los que larenta es mas alta suelen tener
unos niveles mas elevados de consumo

IL.a funcion de consumo describe la relacion entre
el consumo y el ingreso
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Funcion de consumo

Supongamos que la demanda de consumo aumenta
con € nivel derenta:

C=C+cY 4)
DondeC>0,0<c<1

m Lavariable C que eslaordenada en el origen,
representa el nivel de consumo cuando €l ingreso
en cero

m El nivel de consumo aumenta en ¢$ por cada peso
en que aumentalarenta
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m Por gemplo, sl ¢c=0.9, el consumo aumenta
en 90 centavos por cada peso en que
aumenta larenta

m Lapendiente delafuncion de consumo esc
m Alolargo deestafuncion, e nivel de

CONSUMO aumenta con larenta
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Funcidon de consumo y la DA
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m El coeficiente c es suficientemente
Importante tal que selellamala
propension marginal a consumir

La propension marginal a consumir es el
aumento que experimenta el consumo
por cada aumento unitario de la renta

En nuestro caso, |la propensidon marginal a
consumir es menor que 1, lo cual implica
gue de cada aumento del Ingreso en un
peso, s0lo se gasta en consumo una parte,
C.
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Consumo y Ahorro

m ;Queocurrecon € resto del dolar derenta, es
decir, con la proporcion (1 - ¢), que no se gastaen
consumao?

S no se gasta, debe ahorrarse

Por |o tanto, cualquier teoria que explique €
consumo explicalaconductadel ahorro

S°Y-C (5)
Esta ecuacion establece que por definicion €
ahorro esigual alarenta menos el consumo
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Relacion entre consumo y renta

m Lasiguiente graficarepresenta datos

anuales sobre el consume per capitay sobre
arenta personal disponible de Estados
Jnidos desde 1960

m Recordemos gue la renta personal
disponible es la cantidad de renta que
disponen |os hogares para gastar o para
ahorrar unavez pagados |os impuestos 'y
recibidas las transferencias
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m VVemos gue existe una estrechismarelacion entre
el consumo y larenta disponible!

m Larelacionrea eslasiguiente:
C =-818 + 0,95YD

Donde Cy YD se expresan cada uno en dolares de
1990 per capita

m Aunquelarelacion entre el consumoy larenta
disponible es estrecha, no todos |os puntos de la
grafica se encuentran exactamente en larecta

Eso significa que hay algun otro factor, ademéas
de larenta disponible, que afectaa consumo en
cualquier ano
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m Juntando las ecuaciones (4) y (5), secreo la
restriccion presupuestaria, la cual implica
una funcidn de ahorro

m Lafuncion de ahorro relaciona el nivel de
ahorroy € nivel derenta

S=Y-C =Y- C + cY=-C+(1-¢)Y (6)

m Vemos gue € ahorro es unafuncion
creciente del nivel derenta, yaquela
propension marginal a ahorrar, S=1 - C,
es positiva

El ahorro aumenta cuando aumenta la renta

ITAM, 2007



Por g emplo, supongamos gque la
oropension marginal a consumir, ¢, es 0,9,
0 que significa que se consumen 90
centavos de cada dolar adicional de renta

m Enesecaso, lapropension marginal a
ahorrar, s, es0,1, lo cual significaque los

10 centavos restantes de cada dolar
adicional de renta se ahorran
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El Consumo, laDA y & Gasto Autonomo

m Ahoraintroducimos lainversion, € gasto publico

y losimpuestosy el comercio exterior en nuestro
modelo

Pero suponemos de momento que son autbnomos, es

decir, determinados fuera del modelo e
Independientes de la renta
m  Supongamos que lainversion esl, el gasto
publico es G, losimpuestos son T, |as
transferencias son TRy |as exportaciones netas
son NX
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YD=Y-T+TR
C =C + cYD= C+¢(Y-T+TR)

m LaDA eslasumade lafuncion de consumo, la
Inversion, €l gasto publico y las exportaciones
netas

m  Continuando con € supuesto de que el Estado y

el comercio exterior son exdgenos,
DA= C+HI+G+NX
=C+ ¢(Y-T+TR) + I + G + NX
=[C- ¢(T-TR) + I + G + NX]+cY
=A+cY

9)
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Determinacion de larentay la
produccion de equilibrio
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Lagraficarepresentalafuncion de DA, que
acabamos de ver
UnapartedelaDA, A=C-¢(T-TR) +I+G +
NX, esindependiente del nivel derenta, es decir,
gue es autonoma

Pero la DA tambiéen depende del nivel derenta

Aumenta con el nivel de renta porque |la demanda

de consumo aumenta con larenta

Lacurvade DA se obtiene sumando
(verticalmente) las demandas de consumo,
Inversion, gasto publico y exportaciones netas
correspondientes a cadanivel de renta

En el nivel derentaY, delagraficael nivel de
demanda agregada es DA,
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Ingreso y produccion de equilibrio

m  Ahoraqueremos encontrar los niveles de
produccion y de rentade equilibrio

Pero recordemos que el nivel de renta de equilibrio es
tal quelaDA esigual alaproduccion (lacual es
Igual, asu vez, alarenta)
Larectade 45°, DA=Y delagraficamuestralos
puntos en los que laproduccion y la DA son
iguales
L a demanda agregada sl o es exactamente igual a
la produccion en el punto E

En ese nivel de produccidon y de renta, el gasto
planeado es exactamente igual ala produccion
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L as flechas de la graficaindican como alcanzala
economiael equilibrio

En cualquier nivel derentainferior aY ,, las empresas
observan gue la demanda es superior ala produccion
Y Sus existencias estan disminuyendo, por lo que
aumentan la produccion

En cambio, cuando los niveles de produccidn son
superioresa’Y ,, las empresas observan que acumulan
existencias, y por lo tanto, reducen la produccion

Como muestran las flechas, este proceso llevaaun
nivel de produccion Y ,, en el cual la produccion
corriente es exactamente igual a gasto agregado
planeado, por |os que las variaciones inintencionadas
de |as existencias son iguales a cero
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Formula de la produccion de equilibrio

m Ladeterminacion de laproduccion de equilibrio
de la grafica también puede expresarse
algebraicamente por medio de laecuacion (9) y la
condicion de equilibrio del mercado de bienes,

segun la cual la produccion debe ser igual ala
demanda agregada:

Y=DA (10)
L a ecuacion (9) especifica el nivel de demanda

agregada, DA. Sustituyendo DA en la ecuacion
(10) tenemos la siguiente condicion de equilibrio:

Y=A+cY (11)
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m DadoquelaY aparece en los dos
miembros de la condicion de equilibrio de
la ecuacion (11), podemos agrupar
terminosy despgar €l nivel derentay de
produccion de equilibrio, representado por

YA
0 1

Y,=——A4 (12)
1-c

Laposicion de lacurvade DA caracteriza
por su pendiente, ¢ (la propension marginal
aconsumir), y laordenada al origen, 4 (el
gasto autonomo
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m Dadalaordenadaen €l origen, unafuncion de
DA da mas inclinada -como la que implica una
mayor propension marginal a consumir - significa
un nivel mas alto de rentade equilibrio

m Asimismo, dadala propension marginal a
consumir, un aumento del nivel de gasto
autonomo -en la gréfica, una ordenada en e

origen mayor- significaun nivel derentade
equilibrio mas alto

Estos resultados, sugeridos en la gréfica, se
verifican facilmente utilizando la ecuacion (12),
gue eslaféormula del nivel de renta de equilibrio
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Por |o tanto, el nivel de produccion de equilibrio es
mas alto cuanto mayor es la propension marginal

a consumir, ¢, y mayor el nivel de gasto autonomo,
A -

Laecuacion (12) muestra el nivel de produccion en
funcidon de la propension mrgina a consumir y del
gasto autdbnomo

A menudo nos interesa saber cOmo variariala
produccion s componente del gasto autbnomo

Partiendo de la ecuacion (12), podemos relacionar |as
variaciones de la produccion con las del gasto
autonomo por medio de

DY:LDZ
1-c
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m Por gemplo, s lapropensidon marginal a
consumir es 0,9, entonces 1/(1 - ¢) = 10,
por o que incremento del gasto publico de
1.000 millones de dolares elevala
produccion en 10.000 millones, yaque los
receptores del mayor gasto publico elevan
SU propio gasto, |os receptores de ese gasto

elevan € suyo, y asl sucesivamente

Obsérvese que podemos calcular la
variacion de la produccion sin especificar
el nivel de produccion ni antes ni después
delavariacion
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Ahorro einversion

m Otraformulacion delacondicidon de
equilibrio, es que la inversion planeada es
igual al ahorro

Cabe sefalar que esta condicion solo se

aplica a una economia en la que no hay ni
Estado ni comercio

LA dsitancia vertical entre lacurvade DA
y lafuncion de consumo de lagraficaes
igual al gasto en inversion planeada, |.
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Obsérvese también gque ladistancia vertical entre
consumo Yy larectade 45° mide €l ahorro (S=Y- C)
correspondiente a cada nivel de renta

El nivel de renta de equilibrio se encuentraen el punto
en el que DA cortaalarectade 45°, esdecir, en e
punto E

Por |o tanto, en € nivel de rentade equilibrioy sdlo en

ese nivel, las dos distancias vertical son iguales

Por consiguiente, en € nivel de rentade equilibrio, €l
ahorro esigual alainversion (planeada)

En cambio, por encimadel nivel de rentade equilibrio,
Y, €l ahorro (ladistanciaentre larectade 45° y la
funcion de consumo) es superior a lainversion
planeada, mientras que por debajo de Y, lainversion
planeada es superior a ahorro
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Laigualdad del ahorroy lainversion puede verse
directamente en la contabilidad nacional. Como larenta
segastaoseahorra, Y =C+ S

Sin Estado ni comercio exterior, la DA esigual al
consumo maslainversion, Y = C + |. Uniendo los dos,
tenemos que C+S=C+l, esdecir, S=|

Incluyendo al Estado y a comercio exterior en €l
analisis, obtenemos una descripcion mas completa que
relaciona el ahorro con lainversiony con las
exportaciones netas

Ahora larenta puede gastarse, ahorrarse o pagarse en
Impuestos, porloqueY =C+S+T-TRylaDA
completaesY =C+ 1| + G+ NX

Por |0 tanto,
CH+GH+NX=C+S+T-TR (14)
|=S+(T-TR-G)-NX
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m Esdecir, lainversion esigual a ahorro privado
(S) mas el superavit presupuestaro publico (T -
TR - G) menos las exportaciones netas (NX) o, S
se prefiere, mas las importaciones netas

En lugar de utilizar € dlgebra, algunas personas
prefieren entender |a ecuacion (14) pensando en
una «economiadel trigo»: lainversion es el trigo

gue queday gque se siembra parala cosecha del
ano que viene. Las fuentes de lainversion en
trigo son &l trigo ahorrado por los individuos, &
trigo que queda de la recaudacion de impuestos,
unavez descontado el gasto publico, y € trigo
neto importado del extranjero

ITAM, 2007



El multiplicador

m ;Cuanto aumenta el nivel derentade
equilibrio cuando se incrementa el gasto
autonomo 1$?

Dado que en condiciones de equilibrio la

rentaesigual alaDA, parece gue un
aumento de la demanda o del gasto
(autdbnomo) de 1 $ deberiaelevar larenta
de equilibrio en 1%. Larespuesta es
Incorrecta. Veamaos por que.

ITAM, 2007



Supongamos primero que aumentarala
produccion en 1$ en respuesta al aumento del
nivel de gasto autbnomo

Este aumento de la produccion y de larenta
provocaria, a su vez, un nuevo gasto inducido a
aumentar el consumo como consecuencia del
aumento del nivel derenta

¢Que proporcion del aumento inicial delarenta

de 1$ se gastaria en consumo?

De cada ddlar adicional de renta se consume una
proporcion ¢

Supongamos ahora que la produccion aumenta de
nuevo para satisfacer este gasto inducido, es

decir, que la producciony, por |o tanto, la renta
aumentanen 1+ c
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De esa manera, sigue habiendo un exceso de
demanda, ya que la expansion de la produccion y
delarentaen 1 + c provocara un nuevo gasto
iInducido

En el siguiente cuadro podemos ver su proceso y
se exponen |os pasos de la cadena méas
detenidamente

L a primera ronda comienza con un aumento del
gasto autonomo, DA

A continuacion aumenta la produccion para
satisfacer exactamente e aumento de la demanda

Por |o tanto, la produccién aumenta en DA
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Aumento dela
demanda en esta
ronda

Ultiplicador

Aumento dela
produccion en
estaronda

Aumento total dela
renta (todas | as rondas)

DA

DA

DA

cDA

cDA

(1+¢)D4

c’DA

c’DA

(l+c+c*)DA

c°DA

c°DA

(l+c+c°+c°)D4




Este aumento provoca un incremento equivalente
delarentay, por |lo tanto, atraves de la
propension marginal a consumir, ¢, dalugar en la
segunda ronda a un gasto mayor de la cuantia
cDA

Supongamos de nuevo gue aumentala
produccion para hacer frente a este aumento del

gasto

En esta ocasion, € guste de laproduccion es
cDA, al igual que e aumento de larenta

Este guste da lugar a unaterceraronda de gasto
inducido igual ala propension marginal a
consumir multiplicada por el aumento de larenta
c(cDA) = c'DA.
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m Dado que la proporcion marginal a
consumir, ¢, esmenor que 1, € término ¢?
es menor gue ¢, por lo que los gastos
Inducidos de |la tercera ronda son menores
gue los de la segunda
S expresamos |las sucesivas rondas de

aumento del gasto, partiendo del aumento
inicial de la demanda autbnoma, tenemos
que _ _ _

DDA =DA +cDA +c°DA +...

DDA =DAl+c+c”+..)

ITAM, 2007



B Juec <1, lossucesivostérminos dela
Serie son progresivamente menores

m De hecho, se trata de una progresion
geomeétrica, por lo que laecuacion se
simplificay se convierte en

1

DDA =——DA = DY,
1- ¢

Mishelle Segui ITAM, 2007
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m Por |otanto, a partir de la ecuacion (16)
observamos que la variacion acumulada del gasto
agregado esigual aun multiplo del incremento
del gasto autdbnomo, tal como hemos deducido de
la ecuacion (12)

m El multiplo /(1 - ¢) se denomina multiplicador

El multiplicador es la cantidad en la que varia la
produccion de equilibrio cuando la demanda

agregada autonoma aumenta en 1 unidad

El concepto de multiplicador es suficientemente
Importante para crear una nueva notacion

Ladefinicion genera del multiplicador es DY/DA,
gue es la variacion que experimentala produccion
de equilibrio cuando la DA aumenta en 1 unidad
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En este caso especifico, omitiendo el Estado y €l
comercio exterior, definimos el multiplicador
como a,

a=1/(1-C) (17)
Si observamos el multiplicador de la ecuacion
(17), veremos que cuanto mayor es la propension
marginal a consumir, mayor es el multiplicador

Sl es 0,6, el multiplicador es 2,5

Se debe aque s lapropension marginal a
consumir es alta, se consume una proporcion
mayor de cada dolar adicional de rentay, por lo
tanto, se anade ala DA, |o cual provocaun
aumento inducido mayor de la demanda
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¢Por qué centramos la atencion en e multiplicador?

Porgue estamos explicando las fluctuaciones de la
produccion

El multiplicador sugiere que la produccion varia cuando
variael gasto autonomo (incluidalainversion) y que la
variacion de la produccion puede ser mayor que ladel
gasto autbnomo

El multiplicador es |la maneraformal de describir unaidea
gue es de sentido comun: si, por alguna razon -por
gjemplo, por una pérdida de confianza que reduce €l gasto
de inversion- la economia experimenta una perturbacion
gue reduce larenta, las personas cuya renta disminuye
gastan menos, lo cual reduce alin mas larentade
equilibrio

Por |o tanto, el multiplicador forma parte potencialmente
de la explicacion de las causas por las que fluctia la
produccion
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Graficadel multiplicador
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Se muestra una interpretacion graficade la
Influencia de un incremento del gasto autonomo
en el nivel de rentade equilibrio

El equilibrio inicial se encuentraen el punto E
conun nivel derentat,

Ahora el gasto auténomo aumentade A aA’

Este aumento se representa por medio de un
desplazamiento ascendente paralelo de la curva
de demanda agregadaa DA

El desplazamiento ascendente significa que ahora
|a demanda agregada es mayor en todos |os
niveles derentaen lacuantiaDA = 4'- A.
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Ahorala demanda agregada es superior al nivel
inicial de produccion, Y,

Por |o tanto, comienzan adisminuir las
existencias

L as empresas responden al aumento de demanda
y aladisminucion de las existencias
Incrementando la produccion, por e emplo, hasta

el nivel derenta Y

Este aumento de la produccion dalugar aun
gasto inducido, lo que elevala demanda agregada
hasta el nivel Ag

Al mismo tiempo, reduce la brecha entre la
demanda agregada y la produccion aladistancia
vertical FG
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L a brecha entre lademanday |a produccion se
reduce porgue la propension marginal a consumir
es menor que 1

Por |o tanto, con una propension marginal a
consumir menor gue uno, un aumento suficiente
de la produccion restablece el equilibrio entre la

demanda agregada y la produccion

Enlagraficael nuevo equilibrio se encuentra en
el punto £’y € nivel de renta correspondiente es
Y,

Por |o tanto, la variacion necesariade larenta es
DY,=7Y, -7,
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m Lamagnitud delavariacion de larenta
necesaria pararestablecer el equilibrio
depende de dos factores

Mishelle Segui

Cuanto mayor es el aumento del gasto
autonomo, representado en la grafica por €
desplazamiento paralelo de la curvade

demanda agregada, mayor eslavariacion de
larenta

Por otra parte, cuanto mayor es la propension
marginal a consumir, es decir, cuanto mas
Inclinada es |a curva de demanda agregada,
mayor eslavariacion de larenta.
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m Un aumento del gasto autonomo eleva el
nivel de renta de equilibrio

El aumento de la renta es un multiplo del
aumento del gasto autonomo

Cuanto mayor es la propension marginal
a consumir, mayor es el multiplicador
que surge de la relacion entre el
consumo y la renta
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